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Bosnia și Erțegovina.
Scirile telegrafice din urmă ne 

fac descoperiri însemnate. Din tote se 
vede că problema trupelor nostre este 
cu mult mai grea decum se păre la 
început și chiar și după căderea ca
pitalei Bosniei Seraievo.

Szapâry, pănă când dispunea 
numai de o divisiune, — după cum se 
(licea-redusă de trupe, fu succesiv res
pins din colțul nordostic al Bosniei 
pănă la Doboi. Amenințat, când des
pre resărit, când despre me^ă nopte 
în posițiunea dela Doboi, Szapâry, după 
sosirea sucursurilor, cari prefac divi
siunea în corp de armată, ne spu
neau telegramele, că are să trecă în 
ofensivă. După scirea acesta urmeză o 
pausă. O telegramă dela Viena, datată 
din 7 Septemvre (lice, că Szapâry a- 
nunciă: Continuând ofensiva în 5 1. c. 
urmă un atac asupra insurgenților. 
Lupta înverșunată contra posițiunilor 
întărite cu șanțuri, dintre care cea mai 
tare a trebuit luată cu baioneta, a ți
nut pănă în nopte. Trupele au bivua- 
cat în posițiunile luate dela inimic. 
Continuând ofensiva in 6 1. c. insur
genții au părăsit cu totul posițiunile 
lor întărite. Perderile nostre nu 
sunt neînsemnate. Drumul spre MaglăreTlIUerriTesarinnr^ 
ren, Maidan și Cozaray urmeză iară 
întrerupere.

Altă telegramă tot dela A lena a- 
nuncie oficial dela Doboi din 7 Sep
temvre : Inimicul bătut s’a retras după 
Sprezza. Szapâry ocupă drumul Gra- 
cianita Trbuc-Maglai și fortifică posi
țiunea acesta. Perderile dela 5 1. c. 
sunt 65 morți, 342 răniți, 34 nu se 
află. Din Zavalie vine scirea ^oficială 
din 7 1. c.: A(li la ame(li luptă cerbi- 
cosă pe aripa dreptă, cele mai însem
nate întărituri esteriore ale Bihaciului 
sunt luate, posițiunile dinaintea aripei 
stânge sunt încă ocupate de inimic.

Dela 8 Septembre se telegraieză 
din Viena: Divisiunea 36: înscnnțeza:

Eri fu ocupat Priedorul între salutări 
simpatice din partea populațiunei, după 
ce a urmat desarmarea în Novi și în 
•ținutul din giur. în 6 1- c. a atacat 
gmrl Sametz pe insurgenții în po
sițiunea întărită la Kliuci și i-a res
pins pe țărmul stâng al Sanei. După 
o luptă crâncenă, care a ținut, pănă 
noptea, se luară doue șanțuri, precum 
și grupa de case dela polele despre 
me(lă(li ale castelului. Trupele obosite 
au avut în 6 1. c. pausă. Perderile sunt 
cam 150. în 7 1. c. pe la ame^i au a- 
tacat trupe turcesci, care veneau dela 
Livno, posițiunea înaintată a brigadei 
Csikos dela hanul Prelogo. Atacul 
fu respins fără perderi și într’un mod 
strălucit, eri fu ocupată Trebinie fără 
resistență. La podul Trebinicica avură 
loc vre-o câte-va pușcături între ai 
noștri și Corienițani însă fără perderi.. 
Trupele, turcesci au părăsit Trebinie.

Pănă aci telegramele.
Din telegramele aceste, combinate 

cu alte sciri de mai nainte se vede, că 
Szapâry era aprope de a fi încungiu- 
rat și despre me^ă^i și că insurgenții 
vrea să taie și în partea acesta co- 
municațiunea corpului lui Szapâry cu 
cuartirul general din Seraievo. Se vede 
mai departe că pe un moment a și 
succes insurgenților a trece sau preste 
Maglay sau pe alt undeva drumul 
du-și vârfurile pănă la Teșani, care 
este spre apus dela Maglai. După 
multă și cruntă încordare insurgen
ții sunt respinși dincolo de Sprezza, 
ne spun telegramele, și adaug, cu sa- 
tisfacțiune, că drumul Graciamța- 
Trbuc-Maglai este ocupat de tru
pele nostre unde și fortifică. Pute
rea inimicului, care apasă așa de gieu 
aripa stângă a trupelor nostre, trebuie 
să fie considerabilă, dacă este în stare 
a ține acum corpul lui Szapâry în loc 
și pe lângă acesta să amenințe așa de 
intensiv posițiunile cele mai * delicate 
a le trupelor nostre, în cât nici comu- 
nicațiunea principală nu este sigură. 
Abstragem dela concentrarea turcilor 

FOIȚA.
Dumbrava Roșie.

Cercetare critica.
(Urmare.)

Alecsandri nu este cel ântâiu care 
a prins culege și a cânta faptele în-^
semnate în istoria nostră. Nu/nu
mai avem poemul lui C. Negruzzi, A- 
produl Purice, dar câte vechi balade 
care spun despre trecut! Ca și ele, și 
pe urmele Aprodului Purice, Dumbrava 
Roșie amintesce un timp, care a mișcat 
închipuirea populară, care a dat nas- 
cere la cele mai multe din legendele 
nostre. Acest timp pote fi chemat „epoca 
eroică" a țerii nostre. Acest cuvent să 
nu nară pre umflat! Tote poporăle, 
cele mai mici, ca și cele mari, au acea 
verstă eroică, acele (hl_e de asprime, 
în care vieța este o lupta necunoscuta 
și ca un resboiu fără sferșit. Cu po- 
porăle mici se întâmpla insa ca și cu 
omenii necunoscuți, a căror acte, ori 
cât ar fi de mari, remân cu denșii in 
întunerec! în acestă nopte se ascund 
poporâle, a căror rol este puțin insem

nat; dar, pentrucă nu au un nume | 
resunător, vieța lor nu a fost mai pu
țin espusă la năvăliri, la lupte, la du
reri, la suferințe, la tot, ce compune 
drumul omenesc! Pentru noi, daca 
trecutul, chiar în filele cele mai bune, 
nu a cumpănit mult în istoria^ lumei, 
pătimirea nu a fost mai ușoră pe a,- 
cest teatru obscur de resboiu! >echn 
români, asemenâți cu stejarii, atat ae 
Dumbrava Roșie, cât și de Baladele 
populare, acești stejari au crescut pe 
un păment brăzdat de adversitate. 
Cronicele nostre modeste nu au putut 
întinde pe denșii ca o umbră de 
glorie; dar noi, care le datorăm esi- 
stența nostră, nu avem decât mai mul 
drept de a privi, cu viu și scump in
teres, tot ce odinioră a încercat, i 
tăcere, bărbăția lor ! Trebue să ne mu
tăm cu gândul în acele timpuri pen
tru a înțelege bine Dumbrava W*’ 
trebue să mergem în România de a ' 
dată, în asprele ei (Iile de năvălire ș 
de primejdie. Nu voiu să vorbesc e 
pre începuturile nostre, când nneu 
nostru popor, silit a se rețiage pț1 
munți, păstra in adâncul văilor, amin- 

| tirile, tradițiile sale; când numai cre-

și fortificarea lor la Bielina, de care 
atinserăm cu altă ocasiune și avem în 
vedere numai luptele anunciate prin 
telegraf și un raport privat dela ba
talionul al 4 de fortărețe, care fu a- 
tăcat pe drumul dintre Magi ai și Vran- 
duc când escorta 100 care cu provi- 
ant (31 Aug.) spre Seraievo. Insur
genții fură respinși cu puține perderi 
de omeni din partea nostră; 30 de in
surgenți au remas morți pe loc; dară 
60 din 100 cară fură cu tote aceste 
pustiite de insurgenți. Seriositatea si- 
tuațiunei cresce când cetim, că și în 
nordvestul Bosniei apar mai cu îndrăs- 
nelă insurgenții decum ne spuneau sci
rile de mai nainte.

Din Novibazar se scriă la „P. 
Ll.“ că în defileurile dintre Serbia și 
Muntenegro se adună și se întăresc 
insurgenții credincioși Sultanului, cu 
alte cuvinte trupe regulate turcesci. 
Posițiunea de acolo o țin toți de cea 
mai tare pentru că cu o mână de 6- 
meni pote fi apărată contra unei ar
mate întregi. Opt șanțuri și 2 baterii, 
care se așază în defileul de mai mulți 
chilometri, fac posițiunea așa de tare 
încât nici nu se pote lua.

După raporturile, ministwnhii dp septembre 1878 se afla următorii in
fanteriști și adecă :

In spitalul de garnisona din Viena
Nr. 2. . u

Din regimentul „Alecsis 
Nr. 39.

Greu răniți: Alecsandru Barmoș, 
corporal; Sigmund Maclari; losif Cocă; 
Franz Juhaz; Andreas Toth și lacob 
Van; . .

Ușor răniți: Danii Serzovici, cor
poral; Nieolae Coni; Alecsandru Gal; 
Alecsandru Bac; Ladislau Fodor; loan 
Copil; Ladislau Solmari; Petru Teches; 
losif Boros; Ferenz Ratz; Uie Struza,; 
loan Geț; Laurențiu Lata; Ștefan Si- 
loi; Alecsandru Naghi; Geza Suroni, 
loan Ciriac; loan Vanț și Franz Leiter;

dința îl susține, numai speranța n 
vorbea de (Iile mai bune; istoria ace
lor timpuri se resumă în doue cuvinte ; 
suferință și așteptare! Dar, în urmă, 
în secuiul XIV, îndată după întocmi
rea lor în staturi, Românii sunt siliți 
a-și apera pământul în contra popo- 
relor vecine. Vieța lor se petrece cu 
arma în mână. Precum astăzi, sciința, 
față cu înmulțirea instrumentelor de 
distrugere, întroduce.pretutindenea ser
vițiul obligător și universal, asemenea 
odată înarmarea obștescă era o bar-
bară necesitate, care se impunea^ prin 
puterea împregiurărilor. Nici tratatele 
subsemnate cu rea credință, nu* pu eu 
aduce linisce, siguranță. A încheia 
pace, era a face un jurăment de râs- 
bunare, și a nu cruța nimica pentru 
a’i îndeplini. Și Românii, care lung 
timp ceruse Carpaților un adăpost, 
respirând aerul viu al munților, pri
vind formele lor înălțate spre cer, au 
fost întreținut și desvoltat pe aceste 
piscuri, amorul vieții libere și neater- 
nate Ei mai aveu încă un lucru, care 
va numera totdeuna între cele mai 
puternice mijloce de apărare, patno-
tismul, sau cum se ^icea atuncea, dra- j slăbiciunea.

Din regimentul „Alecsan
dru Cesarevici“ Nr. 61.

Greu răniți; George Oprea;- Sig- 
mund Rechner;

Ușor răniți; loan Savu; Nieolae 
Chihoic; George Mosoni; llie Arde
lean ; Simion Bellineanț; Florea Di
mitrie viei; Mișco Macso; loan Gerell; 
llie Beșeniac ; Matei Rotalinici; George 
Vregâtor și Trivo Beicu;

In Spitalul de garnisona din Bu
dapesta Nr. 17.

Din regimentul „Alecsan
dru Cesarevici Nr. 61.

Numai Nicotin Bon tea, ușor rănit.

Revista politică.
Sfârșitul lui Septemvre n. nu mai 

este așa departe. Vom vede, dacă se 
adeveresc unele sciri modeste, că pe 
la sfârșitul acestei luni se va întruni 
dieta Ungariei. Deocamdată se fac re
paraturi în ministeriu. Contele Iul. 
Szapâry are să primescă portfoliul va
cant al comerciului îndată după ce 
ministrul de interne Col. Tisza va veni 
restaurat dela băile de mare de la 
na^lșî^Turcia încă n’a răposat de tot, 
este însă aprope să ’și dea cea* de pe 
urmă suflare. Turcii s’au făcut în cele 
din urmă de cătră pădure. Ei nu se 
află în posițiune, de a primi condițiu
nile Austro-Ungariei. Porta, care pănă 
acum se luptă pe sub ascuns cu Aus- 
tro-Ungaria, trebuie că s’a săturat de 
acest joc și voiesce, ca să dea pe 
față intențiunile ce le are. Se sus
ține din mai multe părți, că Russia 
ar fi acea putere, care insuflă m- 
drăsnelă Turciei. La suposițiunea a- 
cesta a contribuit forte mult o con
vorbire ce avu loc în 5 Septemvre n. 
între Sultanul și ambasadorul rusesc, 
care ținu mai mult de o oră. Mai de
parte a contribuit scirea colportată, 

gostea moșiei. Cuprinși de aceste sen
timente și deprinși la luptă, pentrucă 
în luptă erau crescuți, trecuți, oțehți 
prin vijelii, ei au sciut, în acele grele 
vremi, a se lupta, cu. o stăruință ne
obosită, pentru legea și patria lor. 
Luptele, ce au purtat, fără nici un 
sprigin de dinafară, cu puterile lor 
numai, cu micul lor numer, au, văzute 
din depărtare ceva mare, eroic, mai 
cu samă când erau conduși de un Domn, 
care întrecea cu mult mesură comună, 
de biruitorul lui Matias Corvinul. A- 
cest Domn, Ștefan cel Mare, șumeț și 
prudent, ager și hotărît, totdeuna bi
ruitor, devenind legendar, este eroul 
acestui poem, predomnind totul prin 
figura sa măreță, ocupând pretutin- 
denea cel întâiu plan, în vreme când 
în fondul tabloului, la vuetul năvălirii, 
se mișcă țera, atât cea înarmată, a- 
lergând la hotare pentru a opri duJ“ 
manul pe pragul moșiei, cât și țera, 
în suspin în lacremi, femeile, copii, 
bătrânii, luând drumul cătră mona- 
stiri, singurii marturi rămași din acele 
timpuri, locașuri de două on sfinte, 
care adăposteau credința, și aperau



însă pănă acum neconstatată, că sulta
nul are intențiunea de a trimite pe 
fratele seu Rehad Efendi la Livadia să 
salute pe Țarul rusesc. în fine con- 
tribue la presupunerea de o apropiare 
între Constantinopole și St. Pe- 
tersburg ocuparea Batumului din 
partea Rușilor fără de nici o resi- 
stență.

Drept corolariu la presupune
rile aceste se adaug scirile, că Porta 
trimite neîntrerupt trupe regulate spre 
Novibazar și Mitrovița.

Un alt nuor se semnaleză pe ori
zontul politic al monarchiei nostre. 
Italia cu manevrele ei cele mari din 
nordul ei, se pare unora, că nu vo
iesce, nici mai mult nici mai puțin, 
decât să amenințe. Se citeză, spre sfâr
șitul de a da temerei 'acesteia credi
bilitate, din ^iare italiane, cari pre
dică resboiu contra Austro-Ungariei, 
se citeză epistole de ale lui G a r i- 
b a 1 d i, cari sunt scrise iarăși în ton 
resboios. „P. Ll.“ află de cuviință a 
da, într’un articul de fond, o lecțiune 
aspră Italianilor pentru atitudinea lor 
față cu Austro-Ungaria, amenințându’i 
cu constelațiuni, cari vor fi numai în 
detrimentul Italiei, dacă acesta s’ar 
încerca a se face agresivă față cu mo
narchia nostră.

„Fremden Blat", mai în acelaș 
timp, pâșesce forte energic contra tutu
ror alarmatorelor cu Italia și demustră, 
că manevrele italiane nu cuprind ni
mica ostil pentru Austro Ungaria, de 
ore ce și de astădată sunt ofici
eri austro-unguresci invitați 
a asista la manevre.

Casus belii cu Italia ’l găsesc 
unele foi în omorul, ce s’a comis a- 
cum de curend în Bosnia, cărui a că- 
^ut victimă consulul italian Perrod. 
însă acest consul, după câte se sciu 
pănă acum, fu omorît de Bosniacii, 
cari nu erau în periferia trupelor 
de ocupațiune austro-unguresci, și așa 

mulțămit guvernului austro-unguresc 
pentru disposițiunile făcute spre eru- 
area culpabililor.

în Paris s’au arestat mai mulți 
participanți la congresul socialiștilor, 
între care și un nemț din Lipsea.

în Roma este întrunit congresul 
orientaliștilor.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.11

Timișora, în 4 Sept. n. (Aduna
rea generală a alumneului rom. naț. din

Așa tot poemul este în descrieri, 
în tablouri, unde privim faptele des- 
fășurându-se, unul după altul, în or
dinea naturală, precum au putut ave 
loc în realitate. Cu alte cuvinte, pla
nul e simplu, și ore cum dictat de 
șirul întemplărilor. înainte de a pune 
sub ochii noștri țera sculată în piciore, 
poetul ne arată pe Albert, regele Po
loniei, visând renume, glorie, și ple
când spre Moldova cu o numărosă ar
mată, care serbeză de mai nainte vic
toria, care face mult vuet, ca toți acei 
ce trebue să fie bătuți. în urmă, ve
dem tabera polonă și tabera română, 
care, față în față, formeză un contrast, 
ce poetul a cătat, de sigur, a pune în 
lumină; în una domnesce tăcerea, alta 
resună de cântece și de chiote voiose; 
aici, șefi și soldați se desfată, ca la o 
vânătore îu sunetul de cupe și de fan
fare, fără a gândi la mortea ce au să 
înfrunte; dincolo, ascunsă într’o pă
dure, armata privesce, prin nopte, za
rea, ce focurile deschid pe lagărul.ve
cin, și pâlcuri de osteni, respândiți 
prin poiene; se întrețin de bătăliile 
trecute și de lupta ce au a susține, a 
doua Și. Sosind Șiua, Ștefan Domnul

Protocolele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 9.
Ședința din 29 luniu 1878.

(Urmare).
Dâcă națiuni mari și bogate cu cari 

mica Grecie nu se păte nici o-dată mesura, 
a simțit în circumstanțele analoge, conse
cințele onerâse a unor asemenea cheltueli, 
este fârte natural ca sărmanul regat elenie, 
care nu o dată s’a vSȘut nevoit de a se 
supune unor asemenea obligațiuni, cari a- 
stăȘi hrănesce pe teritoriul său trei Șeci de 
mii refugiați și trebue să se ocupe cu pre
gătiri, întrecând puterile sale, nu este de mi
rare ca acel regat, nu numai să sufere de 
povara unor cheltueli de acâstă natură, dar 
încă se piară sub greutatea lor.

„Guvernul Majestăței Sale pătruns de 
convincțiunea nestrămutată, că o asemenea 
stare de lucruri nu ar mai putea dura, crede 
de datoria sa, de a nu negliga urgenta es- 
punere a acestei situațiuni, înaintea Congre
sului, și de a ’l ruga, să binevoiascăaaduce 
remediul necesar pentru înlăturarea căușe
lor, cari au preparat (lisa situațiune."

Președintele țlice, că espunerea ce Con
gresul a ascultat acum, se va imprima și 
distribui și, în urmă, se va supune la esa
minarea atentă a Congresului.

D. Rangabâ face apoi nisce apreciări 
complimentare, și insistă mai cu semă asu
pra progresurilor realisate în Grecia, de la 
proclamarea independinței, asupra dificultă
ților, ce strîmtorarea teritoriului, agitațiunile 
permanente ale provinciilor vecine de ace
iași rasă, a adus necontenit, împedicând 
astfel prosperarea și desvoltarea Regatului 
Elen.

Escelența Sa afirmă din nou, că întin
derile de teritoriu cerute de colegul seu, 
sânt nu numai necesarii esistenței Greciei 
chiar, dar și păcei Orientului.

Președintele respunde, că Congresul în
dată ce va fi studiat considerațiunile pre- 
sentate de cătră d-nii representanți eleni, le 
va comunica resultatul deliberațiunilor sale. 
Dânsul anunciă, că concursul lor le va fi 
tru ca a mne-voit să respun^ă învitâțiuneice 
li s’a făcut de cătră Congres.

D nii Delyania și Rangabâ retrăgân- 
du-se, Congresul având la ordinea Șilei art. 
V și art. XIX al tratatului de la San-Ste
fano, privitor la România, încep esaminarea 
acelor articole.

Lordul Salisbury, reamintind cestiunea 
pusă în ședința precedentă, propune a se 
lua resoluțiunea, dâră representanții Ro
mâniei vor fi ascultați de cătră Congres. 
Pentru Escelența Sa, înaltă Adunare, după 
ce a ascultat delegații unei națiuni, cari re
clamă nisce provincii streine, s’ar areta e- 
chfiabilă, ascultând și pe representanții unei 
țeri, a cărei dorință este de a păstra un te
ritoriu ce ’i aparține.

Cornițele Corti declară, că se unesce 

dacă a fost, precum eroul seu, birui
tor în esecutarea acestui plan, să ne 
întrebăm pănă la ce grad acestă luptă 
între Poloni și Români, luată din is
toria națiunală, este în condițiunile 
necesare pentru un poem epic? A în
tră în trecutul cunoscut, a espune și 
a esplica întemplările, este sarcina is- 
țoricului^șau a omului de stat, nu e _ 
sarcina poetului. Acolo numai, unde 
lipsesc monumentele, unde predom- 
nesce întunerecul, poesia, cu razele ei 
străbătătore, pătrunde, și primblând 
lumina sa, învie acestă lume care se 
perdea în umbră. Genii cei mari, spre 
a culege materialul lor epic, au mers 
pănă la marginile antichității fabulose, 
pentrucă timpurile, unde înspirarea 
este cu totul liberă, sunt cele mai bune 
pentru operele închipuirii. Trebue îna
inte de tote, ca istoria să potă fi trans
portată, infrumsețată de memoria po
pulară; trebue ca omenii și faptele să 
apară într’o depărtare care măresce 
figura lor, și aperă credința nostră; 
trebue, cel puțin, când timpurile nu 
presintă aceste condițiuni privilegiate, 
ca poetul să se simtă în libertate, așa < 
încât să facă chiar din ceea ce im- j 1

Timișora). s’au ținut în 2 ale cur. și 
cu bucurie constatez, că de astă dată 
a fost așa de cercetată, precum de 
mulți ani nu a fost. Dovadă, că insti
tutul acesta se bucură de simpatiile 
onor, public precum într’adever me
rită, și mai vârtos în timpii cești rei 
și grei.

între cele mai momentuose otă- 
riri, ce au adus adunarea gen. numără 
următorele: Socoțile anuali s’au aflat 
în ordine; averea institutului se cu
prinde în 6930 fl. 33 cr. v. a. — afară 
de cea periclitată (1890 fl.) în masa 
concursuală a institutului falat „Ge- 
verbe Bank." — „Societatea corului 
vocal11 ce se înființase pe la anul 1869, 
încetând a mai esiste, au cedat totă 
averea ei „Alumneului," carea se cu
prinde în pretensiuni circa 500 fl. v. a. 
un forte piano și altele. — Ca insti
tutul alumneal se devină cu atât mai 
curând și mai tare asigurat în esi- 
stința sa, adunarea a decis, ca pănă 
atunci, pănă când averea „Alumneului" 
nu va ajunge la 10 mii de fior. v. a. 
să nu mai distribue ajutorele îndati
nate. Acestă otărire este forte salu
tare pentru institut, căci abia va dura 
2, mult 3 ani, pănă când capitalul seu 
vâ ajunge la suma otărîtă, și atunci 
numitul institut nu numai că ’și va ave 
asigurată esistință sa, nu numai că va 
fi într’adever întemeiat, ci îndată va 
pute revărsa mai multe și mai mă- 
nose binefaceri pentru numeroșii stu
denți lipsiți de mijlâcele materiali. 
Conform statutelor comitetul alumneal 
se alege pe 3 aui, și fiindcă în anul 
acesta espirase terminul pentru carele 
fusese ales comitetul veehiu, — cu asta 
ocasiune se făcu și restaurarea lui. 
S’au reales cu unanimitate de voturi 
rvd. d. protopop Meletiu Dreghiciu 
de președinte, luon Radneanțu de 
notar, P. Rotar de casar, G. Trăilă 
(preot gr. cat.) de controlor și încă 
alți 8 membri.

Tot în acea di sera se ținu și o -uvxv w-unruTuriwu (. neuo ure J ’ HOavo- 
rea institutului alumneal. Petrecerea 
în sine a succes preste așteptare, se 
adunase un numer frumos de familii 
române, încât totul era un ce forte fa
miliar și cordial. Spațiosele salone fă
ceau pe mulți să credă, că numerul 
celor adunați este cam mic, dară acela 
era pre destul pentru a corespunde 
scopului și întreprinderei, dovedă la 
acesta este acea circumstanță, că nu
mai versatul zorilor, pe unii chiar re- 
săritul sorelui i-a putut face să se des
partă de ele. Despre venitul acestei 
petreceri sper, că comitetul respectiv 
va reporta on. public. P. R.

apare, respândind încredere împregiu- | 
rul seu, îmbărbătând armata prin un 
frumos cuvent, plin de o suflare res- 
boinică; și iată că începe asaltul în 
contra lagărului leșesc, încungiurat de 
șanțuri și de tunuri. Asistăm la tote 
încercările, ce fac Românii pentru a 
întră în tabără Pășind sub o grindină 
de foc, mulți remân în urmă, căduți, 
morți; dar stringând rangurile lor, ei 
merg înainte, pănă ce repezindu-se 
preste șanțuri, pun piciorul în lager! 
Atuncea se încinge bătălia pe câmp, 
lupte, unde fie-care alege pe un duj- 
man, descrieri reînoite din Omer, din 
Virgil, care întârdie, în modul cel mai 
fericit, victoria din urmă, risipa duj- 
manilor. în sfârșit vedem cum prinși 
și înjugați la plug, Polonii taie brazde 
pe pământul, unde are să crescă Dum
brava Roșie. Poemul sfârșesce prin a- 
cestă scenă de o frumosă crudinle, de 
o barbarie epică! Câte-va versuri, în 
urmă, nu fac decât a spune cum fap
tul istoric, povestit în țeră, a venit 
pănă la noi sub formă legendară.

Iată, în puține cuvinte, cum poe
tul a orânduit subiectul seu. înainte 
de a vede cum l’a pus în lucrare, și

cu totul cu opiniunea esprimatâ de câtre cole
gul său representantul Angliei.

Principele de Bismarck nu -crede, că 
admiterea Românilor din punctul de vedere 
al isbândei lucrărilor Congresului, eă pre. 
sinte același interes, ca admiterea Grecilor 
a căror pretențiuni, ori-ce resultat ar avea 
nu ar putea să aibă o influință așa de 
considerabilă asupra deliberațiunilor Con
gresului. Alteța Sa este plecat a crede, că 
ar fi bine să nu se îmulțâscă dificultățile ce 
acâstă înaltă Adunare găsesce în opera sa de 
pacificare, prin admiterea delegaților români 
a căror reclamațiuni, cunoscute de mai na
inte, nu par de natură a înlesni buna înțe
legere; cu tote acestea, de 6re-ce cestiunea 
a fost pusă înainte, domnia sa să crede da
tor a o supune sufragiului colegilor săi,

Cornițele Șuvalov stabilesce deosebirea 
ce esistă între Grecia, stat independent, și 
România, a cărei independință nu este încă 
recunoscută de cătră Europa. Ar fi mai multă 
analogie între Grecia și Serbia, care, în 
urma declarațiunei Congresului, a fost libe
rată, per^end caracterul său de >tat vasal 
și, cu tâte acestea, înalta Adunare, nu a ad
mis pe delegații sârbi.

Președintele, adresându-se la secretariat 
pentiu a cunâsce, dâcă cererea de admitere 
la Congres, emane dela guvernul Principa
tului român, Cornițele Corti constată, că pe- 
tițiunea este subsemnată de doi miniștri ai 
Principelui Carol, și că, conform procedu- 
rei adoptate de cătră Congres, acest docu
ment este introdus și recomandat de cătră 
lordul Salisbury și plenipotențiarii italiani.

Președintele procedâză la vot.
Cornițele Andrassy primesce propune

rea lordului Salisbuy și a comitelui Corti, 
dară cu speranța, că ea va aduce o soluți- 
une care ar urma să garanteze pacea.

D. Waddington este de părere a se 
admite represintanții români, și speră că a- 
câstă dovadă de interes va înlesni aderarea 
României la decisiunea Congresului ori care 
ar fi dânsa.

Obținându-se voturile Angliei și Ita
liei, președintele se adresâză la d-nii pleni
potențiari ai Rusiei.

~ 'a • ----------'Welaia, ca se u-
nesce cu opiniunea principelui de Bismarck 
esprimată asupra acestei cestiuni. Scopul 
Rusiei este de a ajunge la o pace durabilă 
cât mai curând, și Alteța Sa crede, că pre- 
sența represintanților români este de na
tură a provoca discuțiuni violente. Fără a 
vota în contra admiterei lor, principele Gor
ciacoff insistă, ca opiniunea sa să se însereze 
în protocol.

Președintele stăruind, ca plenipotenți
arii ruși să esprime într’un mod precis vo
tul lor, cornițele Șuvaloff țlice, că pentru gu
vernul rus, observațiunile adresate de că
tră delegații României ar spori dificultățile 
discuțiunei, de âre-ce, în adever Rusia nu 
va suferi sa i se facă acusări fără ca să se 
apere. Cu tâte acestea, dacă majoritatea Con
gresului se pronunciă pentru admitere, ple- 

prumută dela tradiție, sau dela ade
verul istoric, lucrarea inspirată a cu
getării sale.

Aplicând la Dumbrava Roșie ace
ste principii, recunoscute și primite 
de totă lumea, s’ar crede, la ântâia 
vedere, că faptul istoric, preste care 
nu a trecut încă patru secule, nu este 

Andoatul de- dopurCe pentru o poesie 
epică. Dar, esaminând mai de aprope, 
putem Șice că, pe când istoria de pa
tru sute de ani este în țările civili- 
sate mai mult pătrunsă, mai bine cu
noscută decât acea de eri. la noi nu 
e tot așa. Afară de cronicele nostre, 
care vorbesc de domni, de bătălii, dar 
care nu spun nimica despre caracte
rele, despre căușele și efectele lor, des
pre starea țerei, afară de aceste do
cumente forte puține, dar pline de ne
ajunsuri, ce mai avem noi ? Avem, sciu, 
la universitățile nostre, catedre de is
torie; dar nevinovăția lor scientifică 
este destul de bună pentru a lăsa pe 
poet liber de a visa pe câmpul trecu
tului ! închipuirea pute să-și facă par
tea frumosă în alcătuirea acestui poem ; 
cărările Dumbrăvei Roșie au destulă 
umbră și destul mister pentru a nu



nipotențiarii ruși nu vor putea să voâscă 
singuri depărtarea contrazicătorilor, și nu 
se opun la propunerea lordului Salisbury.

Plenipotențiarii otomani ne făcend nici 
o objecțiune, principele de Bismarck ^ice, 
că a voit să subordoneze votul său acelui 
al puterilor interesate într’un mod special 
și consimte asemenea, in numele Germaniei, 
la admitei ea representanților României.

Cornițele Andrâssy esprimă dorința, ca 
delegații României să fie ascultați în aceleași 
condițiuni ca miniștrii Greciei.

Președintele anunță, în consecință, că 
se invită representanții României a lua parte 
la ședința viitore de Luni.

Congresul începe discuțiunea articole
lor tratatului de la San Stefano, relativ la 
România. Președintele cetesce aliniatul I al 
art. V astfel coneeptat:

„Sublima Portă recunosce independință 
României, care va face se valoreze dreptu
rile sale la o indemnitate ce se va desbate 
de cătră ambele părți.

Președintele- întrebă dacă Congresul 
este dispus a manține fără condițiune prin 
cipiul ce figurâză în acel aliniat, s’au de a 
subordina acest principiu cașului, când Ro
mânia ar voi să primescă întinderi terito
riale, ce densa se pare de acum că refusă. 
Alteța Sa nu are o părere personală asupra 
acestui punct, dar doresce să afle dacă represen 
tanții altor puteri consideră independință Ro
mâniei ca legată de recunâscerea de cătră a- 
cest principat, a tratatului de la San Stefano 
în totalitate, și dacă nu privesc prin urmare 
ca legată una de alta, ambele cestiuni de 
independință și de măriri teritoriale.

Cornițele Corti observă, că prelimină
rile tratatului de la San Stefano au fost fă
cute între Rusia și Turcia, și că România 
nu a putut să ia parte la acele preliminări, 
fiind pusă sub suzeranitatea Porții. Escelența 
Sa nu crede că ar fi drept, ca principatul 
să fie în acelaș grad legat, precum este gu
vernul otoman. El nu crede, că ar fi opor
tun să se facă ca independință României să a- 
târne de adesiunea ei, la stipulațiunile ce o 
concerne.

Cornițele Șuvaloff nu împărtășesce a- 
câstă părere. România a proclamat, în ade
ver, însăși independință sa, dar acestă in
dependință nu pâte fi efectivă, fără consim- 
țimentul Europei și Congresul este în drept 
de a statua fără a căuta dacă România este 
angagiată sau nu prin celelalte articole ale 
tractatului de la San Stefano.

Lordul Beaconsfield a ve^ut, cu cea 
mai mare părere de reu, stipulațiunile arti
colului XIX a tratatului de la San Stefano 
relative la Basarabia. Mai întâiu acestă com- 
binațiune este o imiestiune în tratatul de la 
1856 și numai o estremă necesitate ar fi 
putut scusa schimbarea a unui act atât de 
solemn; ce e mai mult, nu s’a făcut pome
nire de acestă necesitate; al doilea, pentru 
Escelența Sa ar fi o gravă erore, de a con
sidera acestă stipulațiune ca un simplu 

spgjia inspirarea! Un singur lucru sta 
împrotivă; desnodămentul faptelor, bi
ruința Românilor și înjugarea Poloni
lor, este un lucru cunoscut de toți prin 
cronică sau prin tradiție, și când seim 
de mai nainte cum are să sferșescă un 
poem, este mult mai greu de a ne în- 
torce la cetire. Când însă, un poet în
țelege a suspenda catastrofa prin epi- 
sode naturale, a semână pe drum lu
cruri neprevăzute, frumose surprin
deri, atunci suntem fericiți de a ne în
târzia cu densul, și, urmându’l, cule
gem după el, plăceri de curiositate cu 
atât mai vii cu cât sunt mai puțin 
așteptate. Dacă el scie totodată a crea 
tipuri atrăgetore, la care să ne fie 
drag a privi, atuncea nici nu’i mai ce
rem să sferșescă! Acestă artă, cum 
este ea întrebuințată în acest poem? 
Ce rol a jucat închipuirea? Ce lacrimi 
i inventat poetul pentru a susține in- 
eresul, pentru a ne îndemna și a ne 
(nri în Dumbravă? Avem sa judecam 
p-in câte-va esemple, care ne voi au 
torisu în urmă atât a da laude e ce 
merită, făit îndoială, cât și a face re- 
servele ce almirațiunea însăși nu se 
pbte împedecă de a pune.

(’<i urma).

schimb de teritor între dâue state. Artico
lele 4 și 20 ale tratatului de la Paris con-

tiune de ambițiune si de interes s’au ca o 
cesțiune de onâre. Rusia a voit să o reducă 
la o cesțiune de onâre și pentru aceea nu 
cere înapoierea părților teritoriului, a căruia 
posesiune ar fi putut să constituie o ame
nințare s’au cel puțin o ingerință în libera 
navigațiune a fluviului. în fine, ea oferă, în 
schimb, României un teritoriu mai întins, 
cucerit cu prețul sângelui ei și care trebuie 
să fie considerat ca bine luat. Cornițele Șu
valoff este convins, că România nu perde a- 
cest schimb. în ce privesce integritatea și 
independință României, Escelența Sa crede 
cu lordul Beaconsfield, că asemenea prin
cipii nu trebuiesc să fie esprimate numai 
prin cuvinte, dară trebuiesc să fie âre cum 
o realitate. însă, România n’ar putâ să a 
pere în realitate independință și Integritatea 
ei, pe câtă vreme va persista a trăi pe pă
mânturile unui mare Imperiu, care se vede 
în drept de a revindica un petec din ve
chiul seu teritoriu. Cornițele Șuvaloff este 
tare încredințat, că România însăși, ca și 
Europa întregă, are interes a vedea acâstă 
cesțiune resolvată în sensul aspirațiunelor 
legitime ale Rusiei.

Principele Gorciacoff doresce a adăoga 
o observațiune relativă la valârea schimbului.

România n’ar obținâ numai, după un 
resboiu la care a luat parte, independință 
și derâmarea fortărețelor cari ’i amenințau 
siguranța. în favârea ei s’a stipulat anec- 
siuni eventuale, cari ar mări teritoriul seu 
în proporțiunea de 3,500 chilometri pătrați 
în întindere de 80,000 capete ca populă- 
țiune, în comparație cu ce ar ceda, și care 
’i va asigura, afară de Delta Dunărei, ce i 
s’a fost luat de Europa la 1857, nisce dis
tricte fertile, ca Babadaghul și un bun port 
de comerciu pe marea Nâgră.

Guvernul Imperial al Rusiei este ho
tărît deci nu numai de a manținâ, un drept 
dară a se pune pe calea echităței, regulând 
pe base mutuale avantagiâse, cu guvernul 
român o cesțiune fără soluțiunea căreia ar 
fi imposibil de a se stabili între Rusia și 
România bunele raporturi necesare la con
solidarea păcei în Orient.

Alteța Sa consideră, că aceste consi- 
derațiuni arată în destul, că Rusia nu cere 
mai mult de cât dă. Principele Gorciacoff 
mai vrea să amintâscă că, în realitate, tâte 
drepturile și privelegiile României ’i au fost 
asigurate prin sângele rus. Nu s’a încheiat 
nici un tractat între Rusia și Turcia de un 
secol, fă: ă a se stipula ceva în favârea 
Românilor. Alteța Sa doresce să mai adaogă 
o observațiune psyhologică și regretă de a 
constata că, dacă în viața privată, se în
tâmplă adeseori, că făcend un serviciu unui 
amic, el să devie pe urmă vrăjmaș, acest 
adever se aplică mai mult încă în politică. 
Principele Gorciacoff se mărginesce a cita 
esemplul Românilor, și crede că observațiu
nea sa pâte să liniscescă în totul pe acei 
cari se temâ, că Rusia va dobândi devota
mentul absolut al populațiunelor în favârea 
cărora ’și-a impus cele mai mari sacrificii. 

| Principele de Bismarck declară că, în 
| cât privesce necesitatea de a asigura libera 

navigațiune pe Dunăre, împărtășesce cu to
tul ideile d lui prim-plenipotențiar al Engli
terei, dar nu vede că este o conecsitate în
tre libertatea Dunărei și retrocesiunea Basa
rabiei. Se asociază, în ce privesce Basara
bia, cu opiniunea plenipotențiarilor ruși, a- 
vând în vedere mai puțin interesele Rusiei 
de cât pacea statornică a Europei. Alteța 
Sa crede că tractatul de la Paris ar fi fost 
mai solid dacă s’ar fi înlăturat acâstă ces- 
tiune de amor propriu, acâstă micșorare de 
teritoriu, care nu atingea de loc puterea u- 
nui Imperiu așa de mare. Principele de Bis
marck cugetă că opera Congresului ar fi 
completă, dacă înalta Adunare ar lăsa să 
subsiste o disposițiune de la care ar atârna 
în viitor o amintire durerosă pentru națiu
nea rusă, pe câtă vreme schimbul propus 
nu pare a fi contrar intereselor României. 
Se teme că Congresul nevoind a satisface 
simțimântui istoric ăl Rusiei, să nu micșo
reze sorții dăinuirei operei sale.

Președintele crede însă, că ar fi piefe- 
rabil de a amâna discuțiunea pănă în mo
mentul, în care representanții romani vor fi 
fost ascultați în ședința de Lunea viitâre. A- 
poi adaogă, că doresce a pune la ordinea 
dilei a viitârei ședințe, dacă va fi locul, 

stituiesc un angagiament luat între puterile 
Europene și Rusia, cu scopul de a asigura 
libera navigațiune pe Dunăre și Escelența 
Sa nu găsesce nici o garanție în privința 
acestei libertăți în tratatul de la San Ste- 
fano. Prin art. 4 al tratatului de la 1856, 
puterile aliate s’au angagiat a restitui Impe 
riului Rusiei tâte pământurile ocupate de 
trupele sale, dar sub condițiunea aretată la 
art. 20, că o rectificare a fruntariei ruse va 
avâ loc în Basarabia pentru a da o sigu
ranță mai mare pentru libera navigațiune 
pe Dunăre Era dar un angagiament luat 
cătră Europa. Ații însă guvernul rus ’și pro
pune reținerea pământurilor restituate fără să 
îndeplinescă condițiunile sub care a fost res
tituate. Primul plenipotențiar al Engliterei 
cere pentru o situațiune așa de gravă t6tă 
solicitudinea înaltei Adunări. Lordul Bea
consfield deplânge ingerința acesta în tra
tatul de la Paris, și protestâză contra ei, 
fără să se preocupe, dacă schimbul este sanc
ționat sau nu de posesorul actual. Cei alți- 
semnatari ai tractatului de la Paris, decli
nând ori ce intervențiune în acestă afacere 
primul plenipotențiar al Marei Britanic, n’ar 
pute să povețuescă pe guvernul Reginei, să 
manție cu forța stipulațiunile acestui tratat, 
dar protestâză în contra acestui schimb și 
aștâptă esplicațiunile, ce colegii sei din Ru
sia ar pute da asupra angagiamentelor, ce 
Suveranul lor va lua pentru apărarea liber- 
tăței Dunărei.

Principele Gorciacoff crede, ca și lor
dul Beaconsfield, că libera navigațiune a Du
nărei este un interes eurepean, dar Alteța 
Sa nu vede ce influință cesiunea Basara
biei ar pute avâ asupra liberei navigațiuni 
pe Dunăre. România n’a contribuit în nimic 
la ameliorarea navigațiunei Dunărei. - Fără 
îndoială, tractatul de la Paris a dat Moldovei • 
o parte din Basarabia și Delta Dunărei, 
dar la 1857 aceleși puteri a înapoiat Delta 
Turcilor, făcend astfel Moldovei un serviciu 
nefiind densa în stare de a esecuta lucră
rile necesare pentru liberul acces a gurei 
de la Sulina. De atunci comisiunea euro
penă a Dunărei a esecutat mari lucrări, care 
a avut de resultat avantage importante pen
tru comerciul lumei.

Alteța Sa, considerând cestiunea sub 
alt punct de vedere amintesce, că la 1856 
Basarabia a fost legată numai de Moldova, 
la o epocă, când principatele trebuiau să 
remâie despărțite. Mai la urmă, Valachia și 
Moldova s’au unit împotriva tractatului de 
la Paris, și fără nici o grije de împotrivire 
a cabinetelor europene. Principatele Unite 
au ales un domnitor străin căruia, altmin
trelea, Alteța Sa îi portă cel mai profund 
respect: situațiunea deci nu mai este tot a- 
ceeași, ca mai înainte. Principele declară în 
fine, că guvernul seu n’ar putâ nici într’un 
chip să părăsescă acestă cesțiune, și speră, 
că lordul Beaconsfield nu va persista asu
pra obiecțiunelor sale, când Escelența Sa 
va fi încredințată, că libertatea Dunărei nu 
va fi lovită de loc prin retrocesiunea Basa
rabiei.

Cornițele Șuvaloff țlice, că dacă a în
țeles bine observațiunile d-lui prim-plenipo 
tențiar al Engliterei nobilul lord regretă, că 
tractatul de la San Stefano constituie o imie
stiune în tratatul de la 1856, prin care Ru
sia s’a angagiat în fața Europei. D. plenipo
tențiar al Rusiei crede, de datoria sa, să a- 
mintâscă, că tractatul de la San Stefano este 
o convențiune preliminară, ne având forță 
obligătdre decât între cele dâue puteri con
tractante, și prin care Rusia a voit să în- 
seiințeze mai dinainte pe guvernul turc de 
ce are să câră mai târziu Europei. Cu a- 
câstă intențiune Rusia a venit la Congres 
după o luptă lungă și victoriosă. Nobilul 
lord a adăogat, că nu privesce retrocesiunea 
Basarabiei ca necesară. Cornițele Șuvaloff 
cugetă că lordul Beaconsfield n’ar putâ să 
nu recunâscă că, pe câtă vreme o națiune 
’și a reluat posesiunea unei părți de terito
riu răpită de un resboiu trecut, este dificil 
de a obținâ, că o națiune să renunțe la un 
teritoriu dobândit din nou. în ceea ce pri
vesce libera navigațiune a Dunărei, d. ple
nipotențiar al Rusiei va presenta ore cari 
esplieațiuni. cari ’i se par îndestulătâre spre 

| a satisface pe lordul Beaconsfield. Rusia ar 
| fi putut privi cestiunea Basarabiei ca o ces-

cestiunea Muntenegrului după ce se va ter
mina aceea a României.

Acâstă propunere este acceptată de 
Congres și ședința se rădică la ârele 4 și 
jumătate.

(Urmâză semnăturile plenipotențiarilor).

Listă de contribuire
pentru soldațiirăniți în Bosnia și Er
țegovina și familiile reserviștilor.

Escel. Sa înalt prea Sânțitul Archi-
episcop și Metropolit Miron Ro
manul . . . 100 fl.

Archimandritul și Vicariul archiepp.
Nicolau Popea . . 20 „

Protosincelul archieppiscopesc Dr.
Ilarion Pușcariu . . 10 „

Protosincelul archiepiscopesc N i c a-
n or Fr ateș . . . 10 „

Actuariul metropolitan Petru P e-
troviciu . . . . 5 „

Eugen Brote, proprietar ... 5 „
Dr. D. P. Ba reia nu, profesor . 5 „
Antonie Bechnitz, comerciant 6 „
loan Bechnitz ...... 3 „
Nicolau Cristea, asesor consis

torial și redactor ..... 5 „
Simion Popescu*) .... 2 „
Moise Lazar, asesor consistorial 5 „
Moise Tom a, archivar consist. 5 „
Dr. Dimitrie Răcuciu, advocat 5 „
loan Popescu, profes. seminarial 5 „
loan Hannia, dir. și prof. sem. 5 .,
Dr. loan Borcia, advocat . . 10 „
Grigoriu Mateiu, comerciant . 8 „
Georgiu Mateiu, comerciant . 3 „
Basiliu P. Hărșan, advocat 3 „
Constantin Stezar, cap. c. r.

în pensiune .................................10 „
Laolaltă . 230 fl.

Contribuiri bine voitâre se primesc și 
se administrâză mai departe de

Redacțiunea „Telegrafului Român"
Sibiiu în 29 Septembre 1878.

*) Lista pana aci fiind tipărită numai întro 
parte a edițiunei numerului ultim sa reproduce și în 
numeiul de fața. Red.

Varietăți.
* (P o s t a 1). înHuniedoră este 

de ocupat postul magistrului postai. 
Cauțiune: 200 fl. Sălariu anual: 432 
fl., 60 fl. paușal de cancelarie și 822 
fl. paușal de transportare. Cererile 
sunt a se adresa direcțiunei poștale 
din Sibiiu pănă la ultima Septemvrie.

* (Decorație). Dumineca tre
cută pe la orele 11, înalt Presânțitul 
Metropolit al Moldovei, losif Naniescu, 
a primit dela Maiestatea Sa împeratul 
Rusiei, insigniile decorației Sf. Anna 
clasa I-a, cari insignii i s’au fost 
transmis de d. lacobsohn consulul rus 
din Iași. Atât înmănuarea cât și primi
rea au fost însoțite de felicitări și 
mulțămiri reciproce. Ceremonia acesta 
s’a făcut în salonul Metropolitului, unde 
au fost presenți clerul și mai multe 
persone din societatea iașană. Tot dela 
guvernul rus s’au mai decorat și alți 
funcționari mai înalți, însă cu deco
rații de clase mai inferiore.

* (Pentru ajutorirea fami- 
1 ii 1 o celor m o b i 1 i s a ț i). Reuniunea 
în grădina Herman și festivitatea popu
lară în Dumbravă, arangiate de comi
tetul pentru ajutorirea celor mobili
sați și răniți, au reușit peste tote a- 
șteptările. Venitul curat ce a adus a- 
ceste petreceri va întrece suma de fi. 
2000.

* (Scolastic). înscrierile la gim- 
nasiul din Brad pe an. scol. 1878/9 
se vor începe în 31 Aug. și vor dura 
pănă în 4 Septemvrie, când se vor in- 
cepe prelegerile. Cei cari voiesc a 
cerceta acest gimnasiu să se presen- 
teze în acestea (Iile cu părinții seu 
curatorii lor aducând cu sine și didac- 
tru), care pentru cei din fost. corn. 
Zarand este 2 fl. și pentru străini 4 
fl. pe an, la subsemnata direcțiune.

Direcțiunea 
N. I. Mihălțan, prot.

* (Omor). în 15 August în co- 
| muna Copșa mare un locuitor



(sas) de aici, sugrumă pe o femeiă 
noptea în casa ei, și anume o legă 
strins cu două cârpe de grumazi * și 
apoi o lovi atâta cu capul de păment 
pănă ce nefericita trebui se moră; 
cutezătoriul acestei fapte prea uriciose 
se află deja la umbră mărturisind, că 
el pentru aceea a omorit pe respec
tiva, căci fiindu-i dator începu pe 
calea legei al sili să-i plătescă da
toria.

* (Canalul de la Kustenge 
la Cernavoda). S’a vorbit de con
struirea unui canal, care să lege Cer
navoda cu Kustenge în linie paralelă 
cu calea ferată.

Acestă propunere, care trebue să 
ne intereseze forte mult, a găsit, — 
după cum afirmă „Vocea Covurlului" 
— un ecou puternic în omenii de a- 
faceri din străinătate. O companie bel
giană e pe calea, de a solicita de la 
guvernul român acestă întreprindere, 
spre a o esecuta cu cheltuiala și pe 
rizicul seu, cu condiție însă, de a i se 
da un drept de tacsă fluvială, pentru 
un număr definit de ani.

„Rom lib."
* (Recolta în diferite state). 

In filele de 26 și 27 August, a fost, 
în Viena, la rotonda vechiului palat 
al industriei, un târg internaționale 
de cereale. Din comunicările ce sau făcut 
la începutul celei dintâiu ședințe, Șice 
„Le Messager de Vienne", resultă că, 
în mai totă Europa, grâul a suferit 
mai mult seu mai puțin din causa 
ploilor și că, dacă din punctul de ve
dere al cantității, recolta este destul 
de abundinte, ea lasă mult de dorit 
in privința calității.

Austria are o recoltă mai bună 
decât de mijloc, și pote esporta 12 
pănă la 13 milione cuintale de grâu 
și de făină, 21/2 milione cuintale de 
săcara, 4 — 5 milione cuintale de orz 
și aprope 3 milione cuintale de oves. 
Recolta porumbului promite a fi bună: 
starea cartofilor dă loc la numerose 
plângeri.

în Germania, recolta e mai rea 
decât de mijloc în Prusia și în mai 
multe ținuturi de la meȘă-nopte, mai 
bună decât de mijloc în regiunile de 
la centru și forte mulțămitore în Pa
latinat, în Wurtemberg și în Bavaria 
meridionale.

în Elveția, recolta grâului se e- 
valueză la 80°/o din recolta de mijloc, 
la 90 a orzului șa secarei și la 100 
a porumbului ș’a ovesului; starea car
tofilor fiind rea, se crede că pentru 
a satisface trebuința consumatorilor 
se vor importa vre 3 ‘/2 milione cuin
tale metrice de grâu.

în Francia, recolta grâului e cu 
20 la sută mai slabă decât de mijloc; 
cât pentru calitate, în generale e forte 
satisfăcătore.

în Marea Bretaniă, recolta grâu
lui e mult mai bună de cât în 1877; 
a orzului și ovesului e mai pre jos 
de cea mijlocia; cartofii s’așteptă să 
fiă tot ca anul trecut.

Belgia are o recoltă de mijloc.
în Polonia, recoltă e de mijloc 

și calitatea grâului e bună. Rusia are 
o recoltă de mijloc. Statele-Unite au 
recoltă mai bună de cât în anul tre
cut. Statele-Unite și Rusia vor pute 
esporta.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.
Instrucțiune

pentru conferințele învățătorilor români 
gr. res. din diecesa Caransebeșului în 

1878.
Istoria naturală în scola po

pul a r ă. 
(După Kehr).

(Urmare).
2. Interesul empiric, desvoltat în 

băiat, îl va face a observa cu nerăb

dare corpurile naturei și a-și mări 
cercul cunoscințelor sale. Dară curend 
va simți lipsa de a-și procura orien
tare în mulțimea și varietatea nemărgi
nită a corpurilor, a introduce o or
dine, o unitate; fără care interesul 
empiric îl va duce pănă acolo, de va 
privi natura întregă de o agrămădire 
confusă, de un caos nemărginit. In
strucțiunea în istoria naturală va tre
bui și să îngrigiască în a doua linie 
de a deștepta în copil interesul 
logic intelectual, care îl va face 
se caute totdeuna semnele comune a 
le diferitelor corpuri și a le așesa în 
grupe deosebite procurând băiatului 
orientare în lumea, cel încungiură. 
Fără acest interes, băiatul nu va ave 
nimic de a ne observa, dacă îi vom 
dice, că vulturul e flutur mare, că 
fagul e macriș înalt, ca cărbunele e 
aur negru s. a. Un esemplu pentru 
lipsa interesului intelectual putem afla 
la pruncul cel mic, când se jocă fă- 
cându-și chipuri de lut seu ceră și 
punând lupul în rând cu mielul, nu 
are grijă de armonia acestora; ba dacă 
i s’a frânt mielului vr’un picior, îl 
proptesce de lup: „Na, odihnescete, 
că te dore piciorul". El de sigur nu 
ar face-o, dacă ar cunosce însușirile 
lupului și a le mielului. Copilul îna
intând în etate i se ivesce lipsa de a 
face distincțiune logică; spre scopul 
acesta va trebui să se desvolte în el 
încă de timpuriu interesul logic. în 
negligarea acestui interes avem să 
aflăm causa multor rele, ca .esemplu: 
superstițiunea. Așadară scopul înveță- 
mântului în istoria naturală e, a desvolta 
pre lângă interesul emperic și cel lo
gic sau intelectual.

De mare însemnătate e și deștep
tarea interesului estetic adecă 
deșteptarea interesului de a distinge 
ceea ce e frumos de ceea ce e urit. 
Colori și forme frumose presentate co
pilului nu remân fără împresiune asu
pra inimei lui; frumseța pe care o 
vede scolariul întrupată în natura pa
triei sale, io face iubită, și producând 
simțemintele estetice îi poleiesce gus
tul, îi nobiliteză inima. Instrucțiunea 
în istoria naturală ar suferi mult cu 
privire la scopul, care trebuie să-l 
urmărescă, dacă ar întrelăsa de a pre
senta copilului frumseța naturei cu 
colori cât se pote de vii și a contri
bui la desvoltarea estetică a acestuia. 
Instrucțiunea în istoria naturală se va 
apropia cu atâta mai tare de scopul 
seu, cu cât i va succede mai bine de 
a face, ca și frumseța naturei să-l îm- 
pintenescă pe copil în studiul naturei, 
adecă cu cât va sci se desvolte în 
măsură mai mare interesul estetic.

4. în strînsa legătură cu intere
sul estetic stă și interesul religios. Cu 
cât va da învețătoriul mai multă ansă 
la contemplarea estetică a naturei, cu 
atât va contribui mai mult la desvol
tarea interesului religios. Sub acest 
interes pricepem dorul neastâmpărat 
de a ne apropia de Creatoriul lumei. 
Frumseța naturei io face copilului 
scumpa și ’l conduce la aprețiarea ei; 
acesta dă nascere admirațiunei, el 
vrând nevrend se va îmbulzi cu între
bările : de unde sunt aceste tote ? Cine 
le-a făcut? Un neastâmpăr îi va cu
prinde inima. Noi nu vom fi în stare 
a-i da deslucirile, care l’ar pute în
destuli, căci într’ânsul va esistă deja 
idea despre înțelepciunea și puterea 
nemărginită atât de viu, încât noue 
nu ne va remâne alta, decât ai da nu
me picând în ton umilit: Acesta e 
D-Șeu. —

Cu cât îi va succede învețătoriu- 
lui a se apropia mai tare de sco
pul acesta împătrat, cu atâta va fi 
mai demn de chiămarea sa în asta 
direcțiune, cu atâta scola va aduce 
fructe mai saluțarie, care mai târziu 
vor servi de basa progresului și bună 
stării poporului.

Scola însă nu va pute ajunge nici 
când scopul acesta, dacă se va înde

stuli cu îngreunarea memoriei băieți
lor prin grămădirea de nume seci 
scose din cărți, sau prin îvățarea dea- 
rostul a definițiunilor și clasificațiu- 
nilor abstracte, pentru copil neprice
pute. Totatâta îi va succede și prin 
înfrumsețarea prelegerii cu enarațiuni 
admirabile despre corpurile naturei, 
anecdote etc., care de comun sunt 
mai frumose decât ce sunt adevărate, 
cugetând a produce în băiat interes 
pentru istoria naturală. Copilul în fine 
resfățat prin istoriore de aceste in
teresante, va umbla numai după rari
tăți și nu va ave păciență de a se 
ocupa cu corpurile de acasă și de 
tote filele.

Devenind în chiar scopul, pe care 
învățământul în istoria naturală are 
să-l urmărescă, și pe care nici când 
nu e permis a-1 perde dinaintea ochi
lor: ni se împune datorința a întreba 
după mijlocele cele mai potrivite spre 
ajungerea scopului acestuia.

II. Mijlocele..
Mijlocele de care trebue se ne 

servim spre ajungerea scopului nostru 
sunt de natură materială și for
mală.

Mijlocele materiale ni le dă în
săși natura pri corpurile sale. Corpu
rile naturei, care voim a le cunosce, 
și care formeză materia de învăță
mânt, sunt mijlocele materiale.

Sub mijloc formal pricepem mo
dul, în care corpurile naturei trebue 
să se presenteze copilului, sau în ce 
chip trebue băiatul să facă cunoscință 
cu corpurile naturei.

Pentru că mijlocele materiale cu
prind înșine materia de învățământ, iară 
cele formale modul de împărtășire; noi 
vom pute respunde la întrebarea: care 
sunt mijlocele cele mai bune? atunci, 
când vom sci, care e materia de învăță
mânt cea mai bună și care e modul de îm
părtășire cel mai bun. Spre scopul acesta 
ni se împune datorința de a vorbi 1). 
Despre alegerea materiei de în
vățământ. 2). Despre metod. 3). A- 
vând materia alesă și cunoscând me
todul, a împărți materia alesă, adecă 
a construa planul de învățământ.

A) Alegerea materiei de învețăment.
La alegerea materiei trebue să 

fim cu băgare de samă la următo- 
rele:

1. Alege pentru învățămân- 
t u 1 în istoria naturală cor
puri naturale ale patriei tale. 
Ar fi o absurditate a începe istoria 
naturală cu finicii Africei, cu arborii 
gigantici ai Asiei sau cu ferele peri- 
culose a le Americei, adecă cu lucruri 
străine și îndepărtate, pe care copilul 
nici când nu le-a veȘut și pote că nici 
nu le va vede. Scola poporală va pute 
obținea resultate bune dar și folosi- 
torea numai. prin presentarea acelor 
corpuri, care se află nemijlocit în giu
rul seu, sau care se pot înfățișa în 
natură înaintea ochilor băiatului. 0 
deschidere ori cât de viă nu va duce 
la scop, dacă copilul nu vede ceea ce 
se descrie. Acesta recerință, precum 
și folosul, care-1 trage țeranul din 
cunoscință naturei în care trăiesce, 
ne împune datorința de a alege cor
puri a le patriei nostre și dintre a- 
ceste mai înainte acelea, care se află 
mai aprope de esperința băiatului.

2. Alege corpuri naturale 
de cele mai simple, dară se 
porte pe sine cât se pote de 
chiar tipul caracteristic al 
mai m u 11 or corpuri. Am greși, 
dacă am începe d. e. în Botanică cu 
păpădia, romonița, coda șorecelului etc. 
care au flori compuse din mai multe 
floricele. Pentru copil aceea e mai 
bun, ce e mai simplu. Mai departe se 
recere, ca corpurile alese se porte cât 
se pote de chiar și învederat tipul 
caracteristic a mai multor corpuri, 
care apoi să servescă de representante 
a unei grupe întregi, d. e. pentru ră- | 
pitorele cu patru piciore vom lua mai | 

nainte pisica și vom reflecta totdeuna 
la ea vorbind mai târziu despre tigru 
leu, ris, leopard etc. Pisica va fi re’ 
presentantele grupei acestei. în Bota
nică vom alege d. e. fasolea sau ma
zărea de representante al plântelor cu 
florea fluturată și vom grupa tote plan
tele de feliul acesta în giurul ei. Mij
locele de intuițiune, care nu areta 
chiar și bine ceea ce trebue să arete 
nu sunt pentru scola poporală. ’

3. Alegerea trebue să fia 
practică, adecă să se facă din 
punctul de vedere al folosului 
sau stricăciunei. Naturalistului 
învățat e tot una, că ore cutare ani
mal, plântă sau mineral e de folos 
mai mare sau mai mic. Sciința are in
teres pentru lucrul cel mai neînsem
nat în asemenea măsură, ca pentru 
cel de cea mai mare însemnătate. Sco
lei poporale înse nu e totatâta. Ea 
trebue să purcedă la alegerea mate
riei și din punct de -vedere practic, 
adecă se pună mai mult pond de a- 
ceea, ce e de însemnătate mai mare 
în economie, comerciu, industrie etc.

4- La alegere să nu luăm 
prea mult. Mai bine e a lua mai 
pnțin și a cerceta bine și fundamen
tal, decât a lua mult și a tracta nu
mai superficial. Cine ia mult are mai 
mare merite decât acela care ia nu
mai puțin; dar cine ia mult pe con
ta celui bun, acela face mult mai pu
țin decât acela care tracteză numai 
puțin. Timpul scurt de care dispune 
scola poporală precum și considera
rea, care trebue să o avem față de 
elev, ne împune precauțiunea acesta; 
căci ușor să inundeză spiritul băiatu
lui de materiă prea multă și nu va 
mai simți ușurință și libertate de lu
cru, fără care. dispare tot interesul.

(Va urma).

Soiri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 8 Septembre n. După o 
însciințare a gen. m. Zach, acesta a 
trebuit eri după ame^i după trei ore 
să sisteze atacul mai departe contra 
posițiunei celei intărite a inimicului 
dela Bichaci și să se intorcă Ia Za- 
valie (în Croația Red. T. R.). Deta- 
iurile despre perderile considerabile 
încă lipsesc.

Viena, 9 Septembre n. (Oficial). 
Fiind ocupată Trebinie, insurgenții au 
atacat jumătatea de batalion, 
care remăsese să păzescă podul de 
preste Trebinița, atacul însă fu după 
o jumătate de oră respins decisiv. Cu 
ocasiunea acesta a cădut 1 locotenent 
superior și 6 soldați, 8 nu se scie unde 
se află. Și trupele care campeză la 
Trebinie fură molestate de pușcături 
din culele dimpregiur; contra ace
stora s’au trimis 2 companii.

In anunciata luptă la Bihaci- fură 
răniți colonelul Le Hay,vice-colon. Co
coț o viei și 14 oficieri-, 2 oficieri sunt 
morți, 2 oficieri nu se scie unde se află; 
400 soldați răniți.

Bursa de Viena 
din 9 Septembre n. 1878.

Metalicele 5°|0..........................• • • . 61 60
împrumutul naț. 5°^ (argint)..........................63 S)
Împrumutul de stat din 1860 . . . . 112 —
Acțiuni de banca .... .... 808 —
Acțiuni de credit .... .... 242 25
London ............................................... «.11580
Argint................................................................. 100 —
Galbin ...................................................... 5 50
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 2»
Valuta n6ua imperială germână . . • • 57 15

Economic.
Făgăraș, 30 August n. Pro hectolitrăj Gra' 

fl. 6.50—7.—; grâu secărețfl. 5.50—6.20, secară 
4.50—4.80; cucuruz fl.5.50—5.80ovesfl, ff’
Mălaiu fl. 9.—, mazere fl. 7—. linte “• £0“^ 
fasolefl. 6.—, prune uscate fl. .8 fian’na» 1 
100 chilo fl.68—70, seu brut fl. -38, gi".^'.
nărifl. 58. uns 6re de porc pro 
fen pro 100 chilo fl. —, cartof' calne
carne de vită cr. 38 carne de viț e-’cr- ^rgui „jj 
de porc cr. 44 carne de 6ie „iai de loc.
a fost slab cercetat. Secară «a s a
Timpul frumos și cald.


